

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, Gazdakör,
I. tized 306. szám alatt, ahová
a lapra vonatkozó összes levelek
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000 K. Vidéki előfizetőknek
havi 2000 K postaköltséggel több.
Lapzárta szombaton délelőtt.

Hirdetések felvételnek Budapesten: **RUDOLF MOSSE** hirdetési irodájában, IV., Váci-utca 18. és a **MOSSE** fiókban: Győrött és Szegeden.

Az ország talpraállítása.

Ha országunk gazdasági helyzetét meg akarjuk ismerni, nem tehetjük ezt anélkül, hogy más országok gazdasági helyzetét ne tanulmányozzuk s azt meg ne ismerjük. Csak amikor ismereteink révén összehasonlatást végezhetünk, csak akkor vonhatunk le helyes következtetést. Ismernünk kell a kiinduló pontokat, ismernünk kell az utirányokat s csak amikor ezeknek az ismereteknek a birtokában vagyunk, akkor nyílnak ajkunk bírálata. Országunk gazdasági talpraállítása a romok közvetlen-közvetlen közelében kezdődött s mérhetetlen tudás, körültekintés és energia kellett ahhoz, hogy egyik kezünkkel védekezve a belső és külső támadások ellen, másik kezünkkel végezni tudjunk a rendezés és rendfenntartás s az építés nagy munkáját. Valahányszor tehát illetékes, vagy illetéktelen, jogos, vagy jogtalan kritikát hallunk elhangzani, érezzük a kötelességet, mely arra készít, hogy körültekintsünk, vizsgálódjunk és mérlegeljünk s csak azután mondjuk ki a bíráló szót. A magyar gazdasági élet rendezése, mint tudjuk, azzal a külföldi kölcsönrel kezdődött, amely a támadások pergőtüzét állva s azon áttörve, — viszonylagos nyugalmi állapotot teremtett pénzgazdasági életünkben s míg mi a romokat eltakarítva, azok helyén építkeztünk, újat teremtettünk, addig más országok hosszabb küzködés után jutottak arra a meggyőződésre, hogy a magyar gazdasági élet hajója biztos vezetés mellett halad a rév felé. Nagy munka volt s a munka sikerét igazolja az a körülmény, hogy a munka sikerének látására előbb elhalkultak, majd egészen elnémultak az ellenzék támadó fegyverei. Az országos kölcsönművelés lebonyolítása után még kétszer fordultunk kölcsönért a külföldhöz s lépésünket mindkét esetben Európa figyelmét felkeltő siker koronázta. Európa pénzügyi körei nem szoktak érzélgősek lenni s csak ott és akkor nyitják ki szívükkkel együtt tárcájukat is, ahol számításuk kétszerkettője minden kétségen felül áll. Minden kölcsönadó azt nézi, hogy

kinek, milyen célra s minő jótállás mellett folyósít kölcsönt?! Jelen esetekben a fejlődő és terebélyesedő magyar gazdasági élet kérte a hitelt s a kölcsönművelés erkölcsi jótállója a magyar kormány volt. Ezen tényezők harmonikus összemunkálásának köszönhetik a magyar városok és magyar vármegyék s a vármegyék útján a magyar községek azokat a külföldi kölcsönöket, amelyek a magyar gazdasági élet új irányu alátámasztását szolgálják. A

Puskapor.

Már elmúlt a rémület, kétségbeesés és fejvesztett menekülés láza, mely a csepeli robbanás után hatalmába kerítette nemcsak a főváros és környéke, hanem az egész ország lakosságát. Már csilapultak a kedélyek, a katasztrófa környékén visszamerészkedtek az emberek a házaikba és miután a hivatalos vizsgálat megálapította, hogy halálos eset nincs s az egyébként nagyszámu áldozatok többé-kevésbé mind könnyebb természetű sebet kaptak, az elharapózott rémhírek után most megkönnyebbülve adunk hálát az Istennek.

Óriási tömegű puskapor robbant föl, körülbelül 25—30 tonna, melynek hihetetlenül hatalmas kirobbanását még a messzi környéken is látták és hallották. És ez a borzalmas detonáció mégsem követelt emberáldozatot. Hiába kutattak a mentők és tűzoltók lelkes és bátor csapata a halottak után, még a robbanáshoz legközelebb álló őrszemek is csak igen jelentéktelen sebesülést szenvedtek.

Érdekes egy pillantást vetni a legutóbbi időkben az egész világon előforduló robbanásokra, melyek Amerikában, Csehországban, Svédországban, Romániában jártak súlyosabb következményekkel. Azt fogjuk látni, hogy mindenütt, ahol bűnös kezek munkája irányította, vagy idézte elő a katasztrófát, hatalmas emberáldozatot követelt a detonáció, mert bizonyos cél irányította, de ahol a véletlen vagy a természetes következmények folytán robbant a puskapor, ott többnyire elmaradt az emberáldozat és könnyebb természetű sebesüléseken kívül alig okozott kárt a lakosság életében. A csepeli robbanással kapcsolatban is fölmerültek mindjárt az első pillanatban olyan feltevések, hogy a katasztrófát bűnös merénylet okozta, a vizsgálat megállapítása szerint ez a feltevés nem látszik kizártnak.

Csodálatosképen, mintha gondolkodó lény lett volna az a hatalmas mennyiségű puskapor, mely a levegőbe vetette óriási

kormány céltudatos munkájával valószínűs gazdasági oszloprendszert épít, amelyre biztonságosan felépíthető az egész nagy magyar gazdasági egyetemesség temploma. Az államtól, a nagy közületeken keresztül így vezet az út egészen a magángazdaságokig, amelynek első kalapácsütését akkor végezte el Bethlen István, amikor az elvégzett munka szemlélete közben reá mutatott a jövődőre, amely jövődő a magyar kormány célkitűzését jelenti az ország összes gazdasági erőinek és értékeinek talpraállítása érdekében.

robbanással riasztó tüzet és megkimélte az emberéletet, holott a közelben fekvő gyárak, kórházak, munkástelepek zsúfolva voltak emberekkel, akiknek az ijedségen kívül nem esett más bajuk. Mintha a puskapor megelégette volna azokat a szörnyű gyilkolásokat, melyeket felhasználásával a háborúk, forradalmak és merényletek előidézői elkövettek s mintha bizonyítani akarta volna ezzel a vértőlküli robbanással, hogy: nézzétek, én csak a bűnös emberek kezében vagyok veszedelmes. A puskapor tehát megszólalt, de a robbanó, hatalmas hangján kívül, beszédet is intézett az emberiséghez és olyan szemléltető és logikus magyarázatot nyújtott, mellyel kétségtelenül bebizonyította, ártatlansága mellett, az emberiség bűnösségét.

A puskapor felrobbant és nem követelt áldozatot. A puskaport fölrobbantották és embertestvérek hulláhegyei meredeztek az ég felé. A különbség óriási. És ebből a különbségből megtanulhatja mindenki, akit a lét problémája érdekel, hogy az emberi élet veszedelmekkel van ugyan teli, de ezeket a veszedelmeket leginkább az emberek idézik elő, hogy kapzsiságukban, vagy aljas bosszúvágyukban hódolhassanak emberi szenvedélyeiknek.

A legnagyobb vérontások, a háború és forradalmak leghatalmasabb tényezője a puskapor bizonyította be most mindnyájunk előtt, hogy erejét mindenkor bűnös célokra használják fel azok az emberek, akik a vérontások után aztán a felelősséget szeretnék magára a puskaporra áthárítani. A puskapor azonban bebizonyította ártatlanságát, de egyben vádiratot intézett az emberiség ellen és figyelmezteti őket arra, hogy éppen ideje volna abbahagyni minden olyan elienségeskedést, mely földolja az országok és nemzetek eredményes munkára törekvő békességét.

És a puskapornak ebben az esetben igaza van.

— Eladó egy egészen új cserépkályha. Értekezni lehet dr. P. Pap Ernő ügyvédnél Hajduszoboszló I. t. 292.

Bächer-Melichar hirneves eke- és vetőgépgyárak képviselője és főraktára:
Rahmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 962.
Ugyanott a „**Cormick**“ petróleumtraktor kizárólagos képviselője.



A · L E G J O B B · H A T Á S U
STIMULÁLÓ-VETŐMAGCSAVAZÓ · SZER.

1 kg. elegendő 10-15 métermázsza buza, rozs, árpa nedves uton való pácolásához. MEZŐGAZDASÁGI, Budapest, X., Hölgy-utca 14.

— Eladó a Csatornakeremben a szovátai kövesuttól nyíló kertkapuhoz pár lépésre fekvő 1767 négyszögöl pusztai szőlőföld egészben vagy parcellákban. Értekezni lehet a postamesterrel.

— Haszonbérbe kiadó a Földes község határában a Földes—derecskei országút mentén fekvő 87 kat. hold területű ugynevezett Kürthy tanyásbirtok. Értekezhetni a hajdusoboszlói postamesterrel.

Fényképezőgépek

és cikkekről **ingyen** küld árjegyzéket, ha levelezőlapon kéri:

Hatschek és Farkas

Budapest, IV., Károly-körút 26. sz.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

A faárak nagy áremelkedése. A fapiacon a kampány más éveken augusztus végén szokott megindulni és ez évben a piac már most is elég élénknek mondható. Ez rézben arra vezethető vissza, hogy a detail fakeskedők számitanak azokkal a szállítási nehézségekkel, melyek főleg az erdélyi reációban évről-évre súlyosabbak lesznek s nehogy az őszi kereslet felkészületlenül találja őket, már most igyekeznek szükségletüket biztosítani. A faárak emelkedésének egyik jelentős oka az is, hogy a fakeskedők nem igen biznak a magyar-cseh kereskedelmi szerződés végleges megkötésében és ebben az esetben a fakeskedők szükségletének fedezésére kizárólag az erdélyi piac állna rendelkezésre.

Mivel és hogyan csávázzunk? Ezt a kérdést tárgyalja a „Növényvédelem” most megjelent augusztusi száma, amely több cikkben világítja meg a csávázás kérdésének minden vonatkozását. Érdekes cikkeket közöl az előre való időjelzésről, a burgonya varas betegségéről, a nálunk most megjelent új szőlőbetegségről, a szőlőorbáncról, a kőszméte araszoló lepkejéről. Ismerteti a madárvilág gazdasági szerepét a szőlőben; a vajfünek, a dohány veszedelmes betegségének az irtását; a bogycs gyümölcsfák nyári szaporítását, a salátá, a laboda és a spenót őszi vetését; kitanít arra, hogyan és mikor kell a hernyóenygyűrűket alkalmazni; mit kell tenni a káposztalepke hernyóinak, a lilimobogárnak, a drofféregnek, meztelen csigának, fülbemászónak a leküzdésére. Cikkeket közöl a szemzés végrehajtásáról, a fagykárt szenvedett szőlőkék metszéséről, a szilvafák levelének a vörös foltosságáról stb. stb. A dusan illusztrált szaklapból a kiadóhivatal (Budapest, V., Földmívelésügyi Minisztérium) kívánatra készséggel küld mutatványszámot.

RUDOLF MOSSE R. T.

HIRDETÉSI IRODA ÉS
CÍMTÁR OSZTÁLYA

TELEFONJAI

A KÖLTÖZKÖDÉS FOLYTÁN

NEM VÁLTOZTAK

TERÉZ: 8-39 ÉS 80-40.

RUDOLF MOSSE HÁZ

BUDAPEST, IV.,

VÁCI-UTCA 18.

egyiptomiak a látogatást a tanulóanyagot az aratási munkaért s most már ezen van hátra, hogy majd csak a nyáron, az őszi cséplési időnk. Ilymódon a számos gyógyvizes maradt ez évről.

A hajdusoboszlói tanyai iskolák befejezését a munkák, a vakolási, festési munkák. A tanyai iskola építését Tironelli a napokban a megkezdte. A hidak utján óhajítja a Kaba hajdusoboszlói Kaba Hajduszovát és Tetétlen kapcsolódnak bele a hajdusoboszlói városi villanyhálózatba. Földes községnek nem kell villanyvilágítás.

Birói szemle a Szelencésen. A Pusztangyalházi Közbirtokosság tulajdonát képező Szelencés pusztára vonatkozólag aug. 19-én bírálta el helyszíni szemlével kapcsolatosan Mikó Jenő kir. törvényszéki tanácselnök, az O. F. B. kiküldött bírálója, hogy művelésre alkalmas-e annak területe, vagy csak legeltetésre. Ugyanakkor Vecsey Zoltán kir. gazdasági felügyelő hasonló okból szinte helyszíni szemlét tartott. A helyszíni szemle alkalmával a közbirtokosságot Borbély Gábor közbirt. elnök, Makay Péter alelnök, dr. Dajka Ambrus közbirt. ügyész és a közbirtokosság tisztviselői, a várost dr. Erdős Kálmán polgármester és Fehér Gábor tanácsnok képviselték. Mikó Jenő tanácselnök és Vecsey Zoltán kir. gazd. felügyelő szakvéleményei szeptember elején érkeznek meg Szoboszlóra.

Anyakönyvi hírek. Eljegyzések: Szatmári János—G. Kiss Eszter, Árva Gergely—Varga Angéla Mária, Sándor Gábor—Végh Margit, Szűcs Gábor—Száva Eszter, Pincés Gergely—Ceglédi Zsuzsanna. Házasságok: Mónus István—Szénási Lidia, Okolicsányi Lajos Károly Imre—Pénztáros Olga, Kaszás Sándor—Pincés Lidia. Halottak: Tóth Sándor 11 hónapos, Török Klára 10 napos, Király Istvánné — Pető Róza — 28 éves, Grósz Károly 67 éves, Barbócz Mária 6 hónapos, Márton Antal 4 hónapos, Bódi Fáni 19 éves, özv. Szoboszlai Sámuelné — Lázár Eszter — 63 éves, Csizsár József 4 hónapos, Elek Mihály 78 éves, Csonka Antal 3 hónapos, Szerepi Róza 12 hónapos, Székely Ferenc 22 éves, özv. Váci Mihályné — Dobozsi Rebeka — 75 éves, Császy István 76 éves, Harsányi Pal 73 éves, Végh Ágnes 3 hónapos, Prém Juliánna 13 napos. Született: 9 fiu, 8 leány.

A szenvedélyes kártyázás áldozata. Aufferber Béla volt hajdusoboszlói terménykereskedő, aki 1924. évben Debrecenben házard kártyázásokban vett részt és testvérbátyja Aufferber Géza helybeli jónevű épület- és tűzifa kereskedő kárára is több száz millióra rugó összeget kártyázott el, nem tudott szabadulni szenvedélyétől és egyre nagyobb romlásba jutott. Mint terménykereskedő jelentékenyen megkártyázta megbízóját a Viktória céget, továbbá Bernád Márton, Pincés Fülöp és Tóth Bálint helybeli lakosokat is, akiknek feljelentésére a debreceni kir. törvényszék aug. 14-én tartott főtárgyaláson csalásért és okirathamisításért 3 évi fogságra büntetésre ítélte.

A Szent Margitszigeti Szanatórium Budapestben határozott nagy sikerrel indult meg. A júniusi megnyitást órák előkelő külföldi vendégek sokan keresik fel a gyógyintézetet, amelynek különösen dietás konyhája, fogyó és hizó kurái váltak máris elismertté. Nagy számban keresik fel a szanatóriumot a reumás és köszvényes betegek is, akik a világhírű Margitszigeti forrás kénés és szénsavas gyógyvizét közvetlenül a lakószobák fürdőiben használhatják. A pihenők és üdülni vágyók számára mindezen felül kitűnő szórakozásokat nyújt a sziget. Gyö-

nyörül park, benn évszázados tölgyek, ezeryi virág, tennispályák, symfonikus zenekari hangversenyek, a legelőkelőbb budapesti társaságok táncestélyei teszik kellemessé és változatosá a szigeti tartózkodást, amely nemcsak nyáron, de egész éven keresztül egyforma előnyöket nyújt.

Látogatás Magyarországra legnagyoobb áruházában. (Saját tudósítónktól.) Zsufolt vasuti kocsiban Budapest világvárosi látványosságáról a Corvin-Áruházról folyik a diskurzus. Az emberek általános érdeklődése mellett fantasztikus számok repülnek a levegőben az áruház látogatóinak hihetetlen nagy számáról s az ország minden részébe szétfutó megvásárolt áruk értékéről. Önkénytelenül is felvetődik a gondolat, nem volna-e helyes beszámolni olvasóinknak az ország legnagyobb áruházáról, közvetlen tapasztalatok alapján általános információt nyújtani? A Corvin-Áruház úgy a keleti, mint a nyugati pályaudvartól percek alatt megközelíthető helyen a Nemzeti Színház és Rókus-kórház között épült fel, a régi Apolló helyén. A modern építkezés monumentális alkotásának hatalmas, közgyűlési teremnek is beillő kirakatai előtt állandó embergyűrű gyönyörködik a kitűnő izléssel, művészi keretben föltárolt áruhalmazban. Nyilvános divatrevü hangulatát kelti a szemlélőben az uri és női divat egymás mellett felsorakoztatott színes csoportja. Pompás rajzok, kecses bábuk, percek alatt kioktatnak bennünket a divat minden ágában. Középen a hatalmas bejáratnál udvarias portások irányítják a beözönlőket 40 osztály felé s a gyorsan működő hatalmas liftek ugyszólván másodpercenként árasztják szét őket az emeletekre. Tarkáló szövegtől kezdve tennisz labdáig óriási választékban van itt minden, amit az életszükséglet s a fejlett emberi kultúra megkíván. Mindezt egy pompás emberi gépezet, a figyelmesség és szakértelem kiváló reprezentánsai szolgálják fel nekünk. A Tiszavidektől kezdve a Dunántúlig képviselve van itt a vásárlók között egész Magyarország. A szegediek színes szőnyeget, a debreceniek cipőt vásárolnak, egy baranyai menyecske kézi munkát, liliumos ruhát a gyermekeknek. Ugylátszik már felismerte a vidék közvéleménye nagyszerűségét és hasznosságát annak, hogy egymástól távolos különböző beszerzési források időpazarló felkeresése helyett egy helyen vásárolhatnak mindent, szépet és jót olcsón. Hogy milyen jó vásárt tudnak itt csinálni, szolgáljon erre csak egy példa, 1 méter jó fehér teljes szélességű sifon ára 8800 K, színes, egészen jó minőségű kreton métere 9500 K. A kifáradt vásárlókat az emeleten négy fogásos pompás ebéd várja 17,000 koronáért és hogy minden kényelem meglegyen, az étterem mellett menetzjegyiroda van a jegyek azonnali megváltására. Az áruház vezetőségétől megtudjuk a kitűnő minőség, az olcsóság és az óriási választék titkát. A Corvin concernnek ugyanis a külföldön saját bevásárlási házai vannak és pedig: Párizsban, Londonban, Hamburgban, Berlinben, Chemnitzben, Mianóban, Szt. Gallenben stb. A Corvin concernnek a világ minden részében még 9 ehez hasonló nagy áruháza van s az óriási tömegben a közvetlen forrásból való vásárlás minden rejtejt megold. Töle tudjuk meg: az áruház hatalmas személynete állandó permanenciában jelenleg azon dolgozik, hogy a Szent István-napi bevásárló hétre teljesen felkészülten a vidékieknek minden igényét kielégíthesse. Külön propaganda termében rajzoló, díszítő, kirakatkendők, művészi eszközök megteremtésével igyekeznek bevinni a köztudatba, hogy a Corvin Áruház nemcsak Budapest, hanem egész Magyarország részére épült fel s mindenképpen hivatva van arra, hogy lerongyolódott országunkat felruhazza.

Eladó Kabán az 1334 számú ház öt lakható szobával, 750 négyzetöl udvarral. Fűszerkereskedésnek, vagy italmérésnek alkalmas.

Hőforrás és az elesett hősök emlékszoبرانak művészi kiviteü levelezőlapjai 2500 koronás árban Bieliczky dohány-áruházában kaphatók.

Nem látogatást a tanulóanyagot az aratási munkaért s most már ezen van hátra, hogy majd csak a nyáron, az őszi cséplési időnk. Ilymódon a számos gyógyvizes maradt ez évről.

A hajdusoboszlói tanyai iskolák befejezését a munkák, a vakolási, festési munkák. A tanyai iskola építését Tironelli a napokban a megkezdte. A hidak utján óhajítja a Kaba hajdusoboszlói Kaba Hajduszovát és Tetétlen kapcsolódnak bele a hajdusoboszlói városi villanyhálózatba. Földes községnek nem kell villanyvilágítás.

Birói szemle a Szelencésen. A Pusztangyalházi Közbirtokosság tulajdonát képező Szelencés pusztára vonatkozólag aug. 19-én bírálta el helyszíni szemlével kapcsolatosan Mikó Jenő kir. törvényszéki tanácselnök, az O. F. B. kiküldött bírálója, hogy művelésre alkalmas-e annak területe, vagy csak legeltetésre. Ugyanakkor Vecsey Zoltán kir. gazdasági felügyelő hasonló okból szinte helyszíni szemlét tartott. A helyszíni szemle alkalmával a közbirtokosságot Borbély Gábor közbirt. elnök, Makay Péter alelnök, dr. Dajka Ambrus közbirt. ügyész és a közbirtokosság tisztviselői, a várost dr. Erdős Kálmán polgármester és Fehér Gábor tanácsnok képviselték. Mikó Jenő tanácselnök és Vecsey Zoltán kir. gazd. felügyelő szakvéleményei szeptember elején érkeznek meg Szoboszlóra.

Anyakönyvi hírek. Eljegyzések: Szatmári János—G. Kiss Eszter, Árva Gergely—Varga Angéla Mária, Sándor Gábor—Végh Margit, Szűcs Gábor—Száva Eszter, Pincés Gergely—Ceglédi Zsuzsanna. Házasságok: Mónus István—Szénási Lidia, Okolicsányi Lajos Károly Imre—Pénztáros Olga, Kaszás Sándor—Pincés Lidia. Halottak: Tóth Sándor 11 hónapos, Török Klára 10 napos, Király Istvánné — Pető Róza — 28 éves, Grósz Károly 67 éves, Barbócz Mária 6 hónapos, Márton Antal 4 hónapos, Bódi Fáni 19 éves, özv. Szoboszlai Sámuelné — Lázár Eszter — 63 éves, Csizsár József 4 hónapos, Elek Mihály 78 éves, Csonka Antal 3 hónapos, Szerepi Róza 12 hónapos, Székely Ferenc 22 éves, özv. Váci Mihályné — Dobozsi Rebeka — 75 éves, Császy István 76 éves, Harsányi Pal 73 éves, Végh Ágnes 3 hónapos, Prém Juliánna 13 napos. Született: 9 fiu, 8 leány.

A szenvedélyes kártyázás áldozata. Aufferber Béla volt hajdusoboszlói terménykereskedő, aki 1924. évben Debrecenben házard kártyázásokban vett részt és testvérbátyja Aufferber Géza helybeli jónevű épület- és tűzifa kereskedő kárára is több száz millióra rugó összeget kártyázott el, nem tudott szabadulni szenvedélyétől és egyre nagyobb romlásba jutott. Mint terménykereskedő jelentékenyen megkártyázta megbízóját a Viktória céget, továbbá Bernád Márton, Pincés Fülöp és Tóth Bálint helybeli lakosokat is, akiknek feljelentésére a debreceni kir. törvényszék aug. 14-én tartott főtárgyaláson csalásért és okirathamisításért 3 évi fogságra büntetésre ítélte.

A Szent Margitszigeti Szanatórium Budapestben határozott nagy sikerrel indult meg. A júniusi megnyitást órák előkelő külföldi vendégek sokan keresik fel a gyógyintézetet, amelynek különösen dietás konyhája, fogyó és hizó kurái váltak máris elismertté. Nagy számban keresik fel a szanatóriumot a reumás és köszvényes betegek is, akik a világhírű Margitszigeti forrás kénés és szénsavas gyógyvizét közvetlenül a lakószobák fürdőiben használhatják. A pihenők és üdülni vágyók számára mindezen felül kitűnő szórakozásokat nyújt a sziget. Gyö-

nyörül park, benn évszázados tölgyek, ezeryi virág, tennispályák, symfonikus zenekari hangversenyek, a legelőkelőbb budapesti társaságok táncestélyei teszik kellemessé és változatosá a szigeti tartózkodást, amely nemcsak nyáron, de egész éven keresztül egyforma előnyöket nyújt.

Látogatás Magyarországra legnagyoobb áruházában. (Saját tudósítónktól.) Zsufolt vasuti kocsiban Budapest világvárosi látványosságáról a Corvin-Áruházról folyik a diskurzus. Az emberek általános érdeklődése mellett fantasztikus számok repülnek a levegőben az áruház látogatóinak hihetetlen nagy számáról s az ország minden részébe szétfutó megvásárolt áruk értékéről. Önkénytelenül is felvetődik a gondolat, nem volna-e helyes beszámolni olvasóinknak az ország legnagyobb áruházáról, közvetlen tapasztalatok alapján általános információt nyújtani? A Corvin-Áruház úgy a keleti, mint a nyugati pályaudvartól percek alatt megközelíthető helyen a Nemzeti Színház és Rókus-kórház között épült fel, a régi Apolló helyén. A modern építkezés monumentális alkotásának hatalmas, közgyűlési teremnek is beillő kirakatai előtt állandó embergyűrű gyönyörködik a kitűnő izléssel, művészi keretben föltárolt áruhalmazban. Nyilvános divatrevü hangulatát kelti a szemlélőben az uri és női divat egymás mellett felsorakoztatott színes csoportja. Pompás rajzok, kecses bábuk, percek alatt kioktatnak bennünket a divat minden ágában. Középen a hatalmas bejáratnál udvarias portások irányítják a beözönlőket 40 osztály felé s a gyorsan működő hatalmas liftek ugyszólván másodpercenként árasztják szét őket az emeletekre. Tarkáló szövegtől kezdve tennisz labdáig óriási választékban van itt minden, amit az életszükséglet s a fejlett emberi kultúra megkíván. Mindezt egy pompás emberi gépezet, a figyelmesség és szakértelem kiváló reprezentánsai szolgálják fel nekünk. A Tiszavidektől kezdve a Dunántúlig képviselve van itt a vásárlók között egész Magyarország. A szegediek színes szőnyeget, a debreceniek cipőt vásárolnak, egy baranyai menyecske kézi munkát, liliumos ruhát a gyermekeknek. Ugylátszik már felismerte a vidék közvéleménye nagyszerűségét és hasznosságát annak, hogy egymástól távolos különböző beszerzési források időpazarló felkeresése helyett egy helyen vásárolhatnak mindent, szépet és jót olcsón. Hogy milyen jó vásárt tudnak itt csinálni, szolgáljon erre csak egy példa, 1 méter jó fehér teljes szélességű sifon ára 8800 K, színes, egészen jó minőségű kreton métere 9500 K. A kifáradt vásárlókat az emeleten négy fogásos pompás ebéd várja 17,000 koronáért és hogy minden kényelem meglegyen, az étterem mellett menetzjegyiroda van a jegyek azonnali megváltására. Az áruház vezetőségétől megtudjuk a kitűnő minőség, az olcsóság és az óriási választék titkát. A Corvin concernnek ugyanis a külföldön saját bevásárlási házai vannak és pedig: Párizsban, Londonban, Hamburgban, Berlinben, Chemnitzben, Mianóban, Szt. Gallenben stb. A Corvin concernnek a világ minden részében még 9 ehez hasonló nagy áruháza van s az óriási tömegben a közvetlen forrásból való vásárlás minden rejtejt megold. Töle tudjuk meg: az áruház hatalmas személynete állandó permanenciában jelenleg azon dolgozik, hogy a Szent István-napi bevásárló hétre teljesen felkészülten a vidékieknek minden igényét kielégíthesse. Külön propaganda termében rajzoló, díszítő, kirakatkendők, művészi eszközök megteremtésével igyekeznek bevinni a köztudatba, hogy a Corvin Áruház nemcsak Budapest, hanem egész Magyarország részére épült fel s mindenképpen hivatva van arra, hogy lerongyolódott országunkat felruhazza.

Eladó Kabán az 1334 számú ház öt lakható szobával, 750 négyzetöl udvarral. Fűszerkereskedésnek, vagy italmérésnek alkalmas.

Hőforrás és az elesett hősök emlékszoبرانak művészi kiviteü levelezőlapjai 2500 koronás árban Bieliczky dohány-áruházában kaphatók.

A villanyfelszerelésre beadott 18 versenypályázat közül a városi tanács Bene és Wein budapesti vállalkozók ajánlatát fogadta el. Ez a cég nemcsak legolcsóbbnak mutatkozott, de a beszerzett információk szerint teljesen megbízható cég is, úgyhogy a város szakértője Pattányus Á. Géza műegyetemi magántanár is elfogadhatónak találta ajánlatát. A városi tanács ez alapon Bene és Wein céggel a szerződést megkötötte és azt jóváhagyás végett a képviselőtestülethez beletjeszteni rendelte. A Bene és Wein cég köteles lesz a villanyteleppel kapcsolatosan 1927. évi december 31-ig szerelési üzemeltetést fenntartani és már szeptember hótól kezdve a munkálatokat megindítani. A villanytelep, gáz, dinamó, magas feszültségű gépeire kihirdetett pályázat szeptember 1-én jár le. A szükséges építkezési tervekkel Welder Gvula műegyetemi tanár most készíti Remélhető, hogy a villanytelep építkezéseire a pályázat szeptember hó folyamán kiírható lesz. A hajdusoboszlói járás községek közül Nádudvar, Kaba, Hajduszovát és Tetétlen kapcsolódnak bele a hajdusoboszlói városi villanyhálózatba. Földes községnek nem kell villanyvilágítás.

Birói szemle a Szelencésen. A Pusztangyalházi Közbirtokosság tulajdonát képező Szelencés pusztára vonatkozólag aug. 19-én bírálta el helyszíni szemlével kapcsolatosan Mikó Jenő kir. törvényszéki tanácselnök, az O. F. B. kiküldött bírálója, hogy művelésre alkalmas-e annak területe, vagy csak legeltetésre. Ugyanakkor Vecsey Zoltán kir. gazdasági felügyelő hasonló okból szinte helyszíni szemlét tartott. A helyszíni szemle alkalmával a közbirtokosságot Borbély Gábor közbirt. elnök, Makay Péter alelnök, dr. Dajka Ambrus közbirt. ügyész és a közbirtokosság tisztviselői, a várost dr. Erdős Kálmán polgármester és Fehér Gábor tanácsnok képviselték. Mikó Jenő tanácselnök és Vecsey Zoltán kir. gazd. felügyelő szakvéleményei szeptember elején érkeznek meg Szoboszlóra.

Anyakönyvi hírek. Eljegyzések: Szatmári János—G. Kiss Eszter, Árva Gergely—Varga Angéla Mária, Sándor Gábor—Végh Margit, Szűcs Gábor—Száva Eszter, Pincés Gergely—Ceglédi Zsuzsanna. Házasságok: Mónus István—Szénási Lidia, Okolicsányi Lajos Károly Imre—Pénztáros Olga, Kaszás Sándor—Pincés Lidia. Halottak: Tóth Sándor 11 hónapos, Török Klára 10 napos, Király Istvánné — Pető Róza — 28 éves, Grósz Károly 67 éves, Barbócz Mária 6 hónapos, Márton Antal 4 hónapos, Bódi Fáni 19 éves, özv. Szoboszlai Sámuelné — Lázár Eszter — 63 éves, Csizsár József 4 hónapos, Elek Mihály 78 éves, Csonka Antal 3 hónapos, Szerepi Róza 12 hónapos, Székely Ferenc 22 éves, özv. Váci Mihályné — Dobozsi Rebeka — 75 éves, Császy István 76 éves, Harsányi Pal 73 éves, Végh Ágnes 3 hónapos, Prém Juliánna 13 napos. Született: 9 fiu, 8 leány.

A szenvedélyes kártyázás áldozata. Aufferber Béla volt hajdusoboszlói terménykereskedő, aki 1924. évben Debrecenben házard kártyázásokban vett részt és testvérbátyja Aufferber Géza helybeli jónevű épület- és tűzifa kereskedő kárára is több száz millióra rugó összeget kártyázott el, nem tudott szabadulni szenvedélyétől és egyre nagyobb romlásba jutott. Mint terménykereskedő jelentékenyen megkártyázta megbízóját a Viktória céget, továbbá Bernád Márton, Pincés Fülöp és Tóth Bálint helybeli lakosokat is, akiknek feljelentésére a debreceni kir. törvényszék aug. 14-én tartott főtárgyaláson csalásért és okirathamisításért 3 évi fogságra büntetésre ítélte.

A Szent Margitszigeti Szanatórium Budapestben határozott nagy sikerrel indult meg. A júniusi megnyitást órák előkelő külföldi vendégek sokan keresik fel a gyógyintézetet, amelynek különösen dietás konyhája, fogyó és hizó kurái váltak máris elismertté. Nagy számban keresik fel a szanatóriumot a reumás és köszvényes betegek is, akik a világhírű Margitszigeti forrás kénés és szénsavas gyógyvizét közvetlenül a lakószobák fürdőiben használhatják. A pihenők és üdülni vágyók számára mindezen felül kitűnő szórakozásokat nyújt a sziget. Gyö-

A nemesített buzafajták kiváló termelési értékét az ideai esztendő fényesen beigazolta, mert nemcsak termésükkel, de szalmaszilárdságukkal s jó rozsdáállóságukkal is bebizonyították ezt. A május-juniusi tulságos esőzések súlyos próbának tették ki buzavetéseinket s ahol a régi, közönséges buzafajtákat vetették, ott a rozsdá és megdőlés sok kárt okozott. A nemesített buza fajták ennek ellenében szilárdabb szalmájukkal a megdőlésnek jó ellenállottak és ha a jobb talajokon a sok esőzés folytán meg is dőltek, ismét felállottak. A rozsdának is jól ellenállottak, mert a nemesített buzákat a rozsdá sokkal később lepte meg, mint a közönséges buzafajtákat s nem is tett bennük olyan kárt, mint az utóbbiakban. Hogy a rozsdá fejlődésére nagyon kedvező idejű eljárás ellenére nincsen nagyobb rozsdakárunk, azt a nemesített buzafajták rozsdáállóságának köszönhetjük. A termés biztosságával kapcsolatban a nemesített buzafajták kitűnő termőképességét is tapasztaljuk, mert jól művelt területekről, különösen, ahol a buza alá foszforsavtrágyát is adtak, kat. holdanként 15—20 q, sőt egyes helyekről ennél nagyobb magtermésről érkeznék jelentések. A buzát nagyon különböző viszonyok között termeljük és az adott viszonyok szerint más-más nemesített buza a megfelelő. Ezért a nemesített buza-vetőmag vásárlása esetén célszerű a buzanemesítővel közölni a talaj és a trágyázási viszonyokat, az előveteményt és a művelést, egyúttal azt, hogy a vásárló eddig milyen buzafajtát termelt, annak milyen előnyét, vagy hátrányát tapasztalta, mert így a nemesítő legmegfelelőbb buzafajtájának vetőmagját szállíthatja. Az így kiválasztott nemesített buzafajta kat. holdanként legalább 2—3 q-val, de sok esetben ennél is nagyobb magtermés többletet ad, vetőmagjának vásárlási költsége pedig q-ánként csak 30—40 kg. buzaértékét képvisel. Ezért érdemes ezzel behatóan foglalkoznunk, mert buzaterméseink fokozásának — a szuperfoszfatozás mellett — leghatásosabb eszköze a jól megválasztott nemesített buzafajta.

Nagyarányu kiállítás Mohácson. A mohácsi vész négyszáz éves évfordulójának emlékkünnepével kapcsolatosan a Faluszövetség, a Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület, a Mezőgazdasági Kamara, a Baross Szövetség, Mohács és vidéke társadalmi augusztus hó 20-tól szeptember 6-ig nagyobb szabású kulturális, történelmi, néprajzi, gazdasági és ipari kiállítást rendez. A Dr. Margittay Lajos polgármester vezetése mellett működő bizottságok különféle szakcsoportjaiban méltóan akarják bemutatni egyfelől a mohácsi csatára vonatkozó emléktárgyakat, könyvkiadványokat, rajzokat, stb., másrészt a járás és a megye mezőgazdasági, kézmű- és háziipari termékeit, kulturális intézményeinek, iskoláinak produktumait, stb. Különösen nagyarányúnak ígérkezik az augusztus 20-iki alsódunántúli tenyészállatkiállítás. Ugy a kiállítás, mint az országos emlékkünnep és az azzal kapcsolatos kongresszusok, gazdanapok, stb. iránt országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik.

A m. kir. államrendőrség
hajduszoboszlói kapitánysága.
2812—1926. Köz. szám.

Hirdetmény.

Felhívom azon külföldieket, akik hivatalomtól a 200,000—1925. B. M. számú rendelet 9. §-a alapján lakhatási bizonylatot kaptak, hogy amennyiben a lakhatási bizonylatuknak az érvénye a közel jövőben lejár és továbbra is itt akarnak maradni, úgy a lakhatási bizonylat meghosszabbítása iránti kérelmüket, a birtokukban levő lakhatási bizonylat hatályának letelte előtt legalább 30 nappal, hivatalomban — a jogkövetkezmények terhe mellett — terjesszék elő.

Hajduszoboszló, 1926. augusztus 11.

vitéz Vass
rendőrkapitány,
a kapitányság vezetője.

— A Magyar Általános Hitelbank
terménybevásárlója Hajduszoboszlón ö.z.v.
Grósz Sándorné ecetgyára.

IRODALOM.

Mohács. A mohácsi vész 400-ik évfordulója alkalmából a Magyar Nemzeti Szövetség kiadásában most hagyta el a sajtót Lampérth Géza „Mohács” c. népszerű ismeretető műve. A kiváló író a maga — más hasonló népszerű történelmi műveiből — (Hunyadiak, Rákócziak, stb.) ismert közvetlen, könnyed és vonzó modorában, magyar lélekkel, teljes zengő magyar nyelvével, tömör és világos összefoglalásban ismerteti a 400 év előtti nagy nemzeti szerencsétlenséget. Rámutat azokra a megdőbentető közállapotokra, melyek azt előidézték s hazánknak a maihoz, fájdalom, sokban hasonló gyászorsót vontak maguk után. Függetlenül közli azokat az irodalmi termékeket (emlékezés, versek, krónikarészletek), melyek íróink, költőink lelkéből Mohács nyomán fakadtak. Minden magyar (elsősorban a magyar ifjuságnak és népnek szántuk) okulással kell, hogy olvassa Lampérth Géza e művét, mely iskolai és más emlékünnepek rendezői és szereplői számára, ismertető előadások és szavaltatok céljaira is kiválóan alkalmas. A 6 iv terjedelmű, 12 kappal diszített mű bolti ára 1 pengő 20 fillér, azaz 15,000 korona. Megrendelések a Magyar Nemzeti Szövetség könyvterjesztő osztálya címére küldendő, Budapest, V., Géza-u. 4., félemelet. Telefon: 74—90. Teréz.

Nyiltér *)

Személyemmel kapcsolatosan a Debreceni Hétfői Ujság f. hó 16-i és a debreceni Tiszántúli Hirlap f. hó 17-iki számában rágalmozó hírlapi közlemények jelentek meg, mely lapok szerkesztői, illetve a cikkek szerzői ellen a törvényes lépéseket megtettem.

A közlemények tartalmával nem kívánok foglalkozni, csupán néhány tényt óhajtok leközölni, amivel részemről ezen ügyet egyszerű és mindenkorra befejezettnek tekintem.

Schiffer Andor, aki fatüzletben alkalmazottam volt, különböző szabálytalanságok miatt elbocsátottam és ellene a debreceni kir. ügyészségnél 2955—1926. szám alatt sikkasztás miatt bűnvádi feljelentést tettem.

Tény az, hogy nevezett alkalmazottam ellenem, vélt járandóságai érvényesítése végett bűnvádi feljelentést tett, azonban a feljelentés megtétele után több ízben közvetve késznek nyilatkozott annak visszavonására, ha és amennyiben részére bizonyos összeget kifizetnék.

A magam részéről nevezettnek minden eljárásában zsarolási kísérletet láttam s így beigazolódtott eljárásom helyessége, midőn a kalmaztatásából elbocsátottam.

Hajduszoboszló, 1926. augusztus 20.

Elekcs Imre.

(* E rovatban közlöttekért a sajtóügyi felelősség a szerzőt illeti.)

6555—1926.

Hirdetés.

Hajduszoboszló r. t. város 1926. évi általános kereseti- és jövedelem-vagyonadó kivétési lajstromait 1926. évi augusztus hó 18-ik napjától 1926. évi szeptember hó 1-ső napjáig terjedő 15 napra városi adóhivatal közszemlére kitétte.

Ezeket a lajstromokat, a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s a mások adójára vonatkozó észrevételeit írásban ugyanott beadhatja.

Kelt Hajduszoboszlón, 1926. évi aug. hó 17. napján.

A városi adóhivatal.

Ha Pestre jön,
hajtasson egyenesen
ESPLANADE SZÁLLÓBA.
Budán, a Szt. Lukács és Császárfürdő és Dunastrand mellett.
Gyönyörű kilátás a Dunára,
Margitszigetre és Rózsadombra.
Modern, minden kényelemmel berendezett szobák 30,000 koronától.
Pensió: szoba, teljes ellátás napi 70,000 K.

Hirdessen a Független Hajduságban

Nyomatott Körner Béla Öröksei könyvnyomdájában Hajduszoboszlón. 1926—374.

Világhírű
„SINGER” varrógépek
20 havi részletfizetésre
előnyös feltételek mellett kaphatók:
Kovács Zoltán
műszerésznél Kálvin-téren.

A hajduszoboszlóiak találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern
családi szállója az
István király szálloda

VI., Podmaniczky-uca 8. sz. alatt.
Mérsékelt árak, központi fűtés, minden szobában hideg és meleg folyó víz, lift.
Szobák 40,000 koronától.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Fogműtértem Budapestről!

Váry János

áll. vizsgázott fogász.

Található: Hajduszoboszlón hetenként kétszer: szerdán és szombaton I. tízed 286. szám alatt (Posta-utca).

Többi napokon:
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.
Mérsékelt díjszabás!
Felvilágosítás díjtalan!

Hajduszoboszlói
képes levelezőlapok
művészi
sokszorosításban
darabonként

2500 kor. árban
kaphatók:

Bieliczky Béla
dohányárudájában.

TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, augusztus 22-én,
délután 6 és este 8 órakor:

**Sanfranciscoi
MIMOSA**

Izgalmas amerikai kalanddráma
5 felvonásban. Kisérő műsor:

„Sursum Corda, a szerelem
hajótöröttei a tengeren”.
Izgalmas! Rendkívül nagy műsor!

Szombaton, augusztus 28-án:
Egy előadás! Este 8 órakor!

TAKARODÓ

Világsikert aratott dráma
7 felvonásban.

Kisérő műsor!